"一口价"和"按克价",金饰品混卖套路深

柜台里两者混在一起 存在严重溢价现象

同一个柜台内的黄金首饰,有的按克重计费,有的按件计费 (即"一口价"),不少消费者糊里 糊涂分不清,可能本想买克重计 费的黄金首饰,结果却买到"一 口价"黄金首饰。近期,记者调查 福建省福州市黄金珠宝市场发 现,在许多珠宝黄金商铺,克重 计费黄金首饰和"一口价"黄金 首饰混柜售卖的现象十分常见。

克重计费与"一口价"金饰品混卖

福州珠宝商陈经理告诉记者,目前市面上销售的黄金首饰一般有5种工艺形式:素金工艺(传统工艺)、古法工艺、3D 硬金工艺、5G 工艺、5D 工艺。素金工艺、古法工艺黄金一般按克重计费售卖,另收工费。后3种一般按件售卖,也就是"一口价",包含金价和工费。目前,福州市面上的"一口价"黄金首饰多半声称"5G 工艺黄金,优于3D 硬金工艺,具有轻盈、延展性好、硬度高不易变形等特点,因工艺复杂,成本相对较高"。

近日,记者走访福州珠宝黄金市场,选择商业综合体、大型百货中心、街边独立金铺进行调查。在商业综合体万象九宜城1楼的天虹百货金叶珠宝店柜台,记者看到柜台内有两板金戒指,每板各有15枚,按顺序查看,第一枚写着"足金5G戒指一口价2320元",没有标示黄金克重;第二枚写着"足金古法戒指5.56克",没有标示总价。细细一数,

标示"一口价"的戒指有7枚,标示克重计费的戒指8枚,两者混在一起,或单枚交错摆放或双枚并列摆放,并无规律。该店营业员告诉记者,"一口价"黄金首饰按件卖,可以打八五折。记者又走访了老庙黄金柜台、周大生黄金柜台等周边七八个黄金珠宝

了然,可以测算。记者注意到,所有标称"一口价"的黄金首饰在价签上都没有标示黄金实际克重,只有个别商家会在价签背后标注总质量。由于没有克重,营业员含糊其词不愿道出真实克数,消费者很难测算首饰的金价和工费的比例。



品牌专柜,发现混卖现象普遍存在,未见任何一家金店将"一口价"黄金首饰单独摆柜并特别明示。

对于为何将两种不同计费 方式的黄金首饰混摆,有的营业 员回复称业内都是这样摆放的, 有的则称同类首饰要摆在一起, 也有的说是因首饰品种多、空间 有限,所以混放在一起。

"一口价"金饰品 被质疑"溢价"

克重计费的黄金首饰因金 价、工费有明确公示,价格一目 在福州东百中心 A 馆 1 楼的六福珠宝店,记者对一款"一口价"黄金首饰进行了测算。这款黄金首饰标称售价 10600元/件。营业员表示打力五折,最终售价为10070元/件。经称重,这款首饰约 9.73克,均价约 1034元/克(含工费)。营业员称当天金价为613元/克减 30元,实为583元/克,工费另算。以一款9.73克重的黄金项链为例,工费按该店同款首饰最高工费95元/克来算,均价为678元/克,总价为6597元。同样克重,两者价差高法3473元

记者发现,在调查过程中, 所有的商家均称"一口价"首饰

可以打折,折扣从九五折到八折 不等,打多少折都没明示,全靠 营业员介绍,即便打完折,其价 格仍远高于素金价格。记者了解 到,福建不少消费者质疑"一口价"黄金首饰存在严重溢价现 象,并向有关部门投诉。今年5 月,福州一位消费者投诉称在西 洪路购买一条金项链共花费 2275元,结果称重为2.3克,换 算下来为989元/克(含工费),而 当时的金价为450元/克。今年7 月23日,宁德一位消费者投诉 称,在信息不对称的情况下花费 6000 元购买了一款金手镯,结 果发现与正常价格相差过大,购 买时商家不告知克重,也没有开 具相关发票。

珠宝商陈先生告诉记者,素 金工艺首饰定价相对透明稳定, 一口价"黄金首饰因不以克 数定价,价格自主性强,利润空 间更大。商家通过混卖可多售"一口价"黄金首饰,获得更高利 润,而如果将"-一口价"黄金首饰 单列售卖,消费者难免会比价。 另外,"一口价"黄金首饰优惠幅 度调整机动性强,便于营业员推 销兜售。简而言之,传统工艺黄 金首饰适合传统收藏保值,3D 硬金、5G首饰等适合佩戴。如果 考虑回收,因黄金回收只论克重 不论工艺,到时"一口价"黄金首 饰贬值幅度较大。因此,消费者 在选购时要注意自身需求。

消费者胡女士表示,婚礼这样的重要场合可能会选购3D硬金、5G首饰,日常消费还是买素金首饰合算,毕竟这些新工艺"溢价"过高。

倡议分区摆放说 明区别

记者从福建省消委会获悉,去年,福建省消委会对"一口价"黄金首饰进行调查发现,目前许多珠宝黄金商店既提供克重计费黄金首饰,也提供"一口价"黄金首饰。克重计费的首饰严格按照市场价格来销售,考虑到平均市价的关系,价格比照正常的黄金波动价格不会相差太大;"一口价"黄金首饰则不严格按照市价来销售,考虑工艺费等问题,可能比克重计价的要贵出许多。

今年以来,福建多地市场 监管部门多次接到"一口价"黄 金首饰误导消费的投诉。消费者大多称受误导购买了"一口 价"黄金首饰,商家事先并未告 知。经市场监管人员调解,商家 给消费者换成按克重计价的首 饰。厦门市海沧区市场监管局 表示,根据《消费者权益保护 法》第八条、第二十条规定,经 营者向消费者提供有关商品的 相关信息,应当真实、全面,不 得作虚假或者引人误解的宣 传。黄金饰品无论按克销售还 是按"一口价"销售,销售人员 向消费者推荐商品时,应当主 动详细告知相关内容,按规定 对所售商品进行明码标价,对 消费者履行主动告知义务,尊 重消费者的选择权

据《中国消费者报》

预制菜上菜单无标注,消费者被剥夺选择权

餐厅"现炒菜"竟然成卖点

国庆期间,预制菜再次成为消费热点话题。一些外出就餐的市民发现,有餐厅已将"现炒"当成卖点宣传。经过实地走访和专家访谈,我们找出核心的4个问题,希望能揭开预制菜的真实面目。

预制菜有没有定义? 即食、即热、即烹、即配

节日期间,超市和批发市场 人头攒动。肉类、果蔬、水产、熟 食……柜台前挤满了消费者。

在一些冷藏柜里,记者看到了预制菜。比较家常的有糖醋里脊、水煮肉片、鱼香肉丝,也有较为复杂的,比如毛血旺、剁椒鱼头。另外,还有更高档的,写着"会所专用"的佛跳墙、花椒鸡。这些预制菜,定价从十几元到五六百元不等。

除了这些明确打着预制菜招牌的产品,还有哪些属于预制

根据中国烹饪协会牵头,多家餐饮企业、研究所共同起草的团体标准《预制菜产品规范》,预制菜是指以一种或多种食材为主要原料,配以或不配以辅料和调味品(含食品添加剂),经洗、切、搭配等加工或炒、炸、烤、煮、蒸等技法烹调后制成的即食、即

热、即烹、即配菜肴或主食

可见,预制菜所涵盖的菜肴 或主食非常丰富,一些我们以前 经常食用的菜肴,也能归到预制 菜中。

名厨张燕军告诉记者,中餐 里其实早就有预制菜的手法,我 们过年会提前蒸制好的馒头、包 子,提前炸好的排叉,都能划到 预制菜的范畴内。但这些预制 菜,消费者熟识又了解。消费者 不了解、经常讨论、容易质疑的, 是那些五花八门的预制菜料理 包。

预制菜有没有告知? 知情权还没落到实处

商场里,餐饮楼层总是生意最火爆的。服务员站到店门前,拿着菜单向消费者推销。记者看了一遍,又问了一圈,发现没有餐馆会主动把预制菜标注在菜单上。有餐馆服务员直接否认采用预制菜,但他们品牌的预制菜却在网络上销售,甚至强调,"与门店同款"。

有饺子馆介绍,店里的饺子都是现包的,但是有些汤锅类的菜肴,却不能免辣,因为那是中央厨房制作好配送的。有湘菜馆说,店里大部分菜都是现炒的,只有小部分面点是预制菜。有泰

国餐馆特意强调,出菜时间稍慢,因为全部现炒。还有的饭店,直接把"现炒"打在显眼位置的广告上。

消费者呼吁的知情权,目前 还没落到实处。如果餐馆将预制 菜明确标注,消费者就可以根据 需求来选择。

张燕军说,现实经营中,因为成本、后厨规范标准等因素,很多餐馆不得不使用预制菜。一道宫保鸡丁,预制菜出品稳定,缺了特色;现炒,是鲜活而跳跃的口感。"我觉得最终市场会给出选择。不介意预制菜的消费者和希望品尝到现炒菜肴的消费者,会走进不同的门店。"

预制菜有没有标准? 一份鸡丁有三份"面孔"

在某大型超市,专门设置的 半成品菜区域,近20种预制菜 摆在货架上,其中多个菜品已售 卖一空。"5分钟一道菜""分分 钟一桌菜"等宣传语突显出预制 菜方便快捷的特点。不同品类的 菜都摆在预制菜区域,但细看菜 品执行标准也各有特点。

即使是同一种预制菜菜品, 所使用的生产执行标准也不一样。以家常菜宫保鸡丁为例,在 一家商超货架上,产品标准号为 SB/T 10648; 在另一家超市推销的预制菜包装上,执行标准为QB/T 5471; 而在某买菜平台上,一品牌宫保鸡丁的产品标准号又为SB/T 10379。经过查询发现, "SB/T 10648"为冷藏调制食品行业标准, "QB/T 5471"为方便菜肴行业标准,而"SB/T 10379"为速冻调制食品行业标准。也就是说,一份宫保鸡丁,有三份"面孔"。

事实上,行业标准只是当前预制菜领域采用的标准之一。有数据显示,截至今年5月,各地预制菜标准数量约120项,包括地方标准、团体标准、企业标准,尚缺乏国家标准。

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅认为,目前市场上预制菜所使用的生产执行标准数不胜数。然而,这些标准大多是"换个名字原地打转,没有往前更进一步。"高标准才能催生出高品质的预制菜。

预制菜有没有营养? 市场需要"三好"预制菜

"买预制菜就是图方便,至 于其他没有想太多。"一名经常 选购预制菜的市民表示,自己当 然希望预制菜能够安全营养,但 现实是很多时候包装信息都看 不懂。与此同时,也有市民认为,预制菜使用的添加剂首先应该更规范,"每一种添加了多少含量,应该写出来。"

记者对比一些预制菜标签 看到,预制菜包装上通常会标注 出配料表、营养成分、保质期、执 行标准等信息,有的产品,还标 注了过敏原信息。

例如一份官保鸡丁,肉包中就标注了食品添加剂、复配水分保持剂、复配酸度调节剂和食品用香料等成分。其中乙酰化双淀粉己二酸酯、三聚磷酸钠、六偏磷酸钠、海藻酸钠等名词,消费者很难理解。

朱毅表示,公众和市场需要好吃、好做、好营养的"三好"预制菜。当前公众对于预制菜最担心的一个焦点,是食品添加剂问题,"谈添色变"。预制菜企业和行业应该明白,添加剂应当审慎添加,"能不加就不加,能少加绝不多加"。同时,当前预制菜配料表太复杂,要让消费者看得懂。

朱毅建议预制菜行业要规范健康有序发展,真正达到"三好",未来要在建立和出台更高标准的基础上,逐步建立起预制菜统一的标准体系、认证体系、追溯体系等有效监管机制。

据《北京晚报》